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Наступнай ахвярай ДПУ стаў народны камісар асветыБССР Антон Баліцкі. Да
1928 г. ён быў намеснікам, але і тады фактычна кіраваў усёй працай наркамата. 
Прафесар Усевалад Ігнатоўскі меў шмат абавязкаў апрача Наркамата асветы. Шмат
увагі ён аддаваў Інстытуту беларускай культуры, чытаў лекцыі ва універсітэце і
сельскагаспадарчым інстытуце, літаратурна–навуковая праца таксама адбірала шмат
часу. Прафесар Ігнатоўскі напісаў некалькі даследаванняў па гісторыі Беларусі, а
«Кароткі нарыс па гісторыі Беларусі» да яго смерці быў асноўным падручнікам у
сярэдніхшколах. 

Упершайпалове 1930 г. А. Баліцкібыўзняты зпрацынаркамаасветы, аднакпасля
звальнення яго не арыштавалі. Напэўна, ужо тадыДПУ распрацоўвала план «вялікіх» 
арыштаў. Ім патрэбныбыў матэрыял, каб «прышпіліць» А. Баліцкага да працэсу па
змове. Для гэтага ДПУ разлічвала грунтоўна папоўніць абвінаваўчыматэрыяляшчэ і
сведчаннямі асобаў, пазней арыштаваных. На той час арышт буйныхрэспубліканскіх
працаўнікоў выклікаў сенсацыю, да масавых арыштаў такіх асобаў яшчэ не
прызвычаіліся. Бюро ЦК камуністычнай партыі, зняўшы А. Баліцкага з пасады ў
Наркамасветы, прыняло пастанову паслаць яго на так званую нізавую працу
агітатарам–прапагандыстам у чыгуначныя майстэрні Гомеля. Такое рашэнне, відаць, 
было следствам ціску членаў бюро ЦК — беларусаў, мелася на ўвазе крыху адхіліць
Баліцкага ўбок, каб пра яго ўМенску на нейкі час забыліся. Афіцыйнае матываванне
такога рашэння было ў тым, каб Антон Баліцкі, што нарабіў у сваёй працы шмат
памылак, «паварыўся» ў працоўным катле вялікага прадпрыемства, якім ва ўмовах
БеларусібылімайстэрніўГомелі, дзеналічваласябольшзадзветысячырабочых. Трэба
адзначыць, што А. Баліцкі меў вялікія арганізатарскія здольнасці, працаздольнасць, 
уменне выбраць патрэбных супрацоўнікаў. Падчас яго працынаркамам асветыбыў
распрацаваны і даволі паспяхова выконваўся генеральныплан увядзення ўсеагульнага
абавязковага навучання па беларускай сістэме народнай адукацыі. У гэтую справу
шмат працы і практычных ведаў унёс стары педагог Д. Сцяпура. Антон Баліцкі
належаў да так званай групыбеларусаў–«адэсітаў». Падчас першай сусветнай вайны
А. Баліцкі быў афіцэрам, і разам з іншымі вайскоўцамі наРумынскім фронце пасля
лютаўскай рэвалюцыі ў 1917 г. арганізаваў беларусаў–франтавікоў. Гэтая група
арганізатараўпотымасталявалася ўАдэсе і трымала сувязь зменскімі нацыянальнымі
дзеячамі. Пасля развалу фронта немцы занялі значную тэрыторыю Беларусі, а
бальшавікіставілісабенамэцечырвонагвардзейскіміатрадамі «вызваліць» Беларусь. З
А. Баліцкім уАдэсе быўу тойчас адзін выдатныбеларусСцяпан Некрашэвіч. Пазней
ёншматпрацыіэнергііаддаўнастварэннеІнстытутабеларускайкультуры, потымбыў



віцэ–прэзідэнтам Беларускай Акадэміі навук. УАдэсе ад імя беларусаў 13 студзеня
1919 г. С. Некрашэвічмеўнеасцярожнасць вітаць французскага генералаБартэля. Пра
гэтывыпадак было вядома ўМенску. Калі пачаўся разгром нацдэмаў, С. Вальфсон у
сваёйпрацы «Ідэалогіяіметадалогіянацдэмаўшчыны», накіраванайсупрацьнацдэмаў, 
пісаў так: «С. Некрашэвіч вітаў у Адэсе генерала Бартэля „ад імя Нацыянальнага
Цэнтра Беларусі як галоўнакамандуючага саюзнымі сіламі на Поўдні Расеі, якія
прыносяцьнам нетолькі надзею, але, я сказаўбы, упэўненасцьхуткага вызвалення ад
гвалту бальшавікоў, што на працягу большчым пятнаццаці месяцаў знішчаюць наш
край“... НекрашэвічпрасіўугенералаБартэлявайсковайдапамогі» (с. 69—70).  

Беларусь стала савецкай, беларусы–«адэсіты» вярнуліся ўМенск і шмат хто з іх
заняў адказныя пасады. Аднак пра выпадак з вітаннем Сцяпанам Некрашэвічам
генералаБартэлянезабыліся, фактузялізархіваіпрыкожнымвыпадкуёнфігураваўяк
яскравы ўзор палітычнай ненадзейнасці не толькі Некрашэвіча, але і ўсёй групы
«адэсітаў». Разлікі беларусаўне спраўдзіліся, прызначэнне АнтонаБаліцкага ўГомель
не выратавала яго ад ДПУ. Ён быў арыштаваны, не пачаўшы працаваць у Гомелі, 
асуджаныівысланы, кабадбывацьпакаранненаМядзведжайгарыўраёнебудаўніцтва
Беламорскага канала. Напэўна, А. Баліцкі там загінуў, бо ніякіх звестакпра ягобольш
няма. Трагічным быў і лёс яго жонкі. Доктар медыцыны па адукацыі, яна не была
арыштаваная, алестраціларозум.   

ЗначнаемесцаўнацыянальнайпрацызаймалаБеларускаедзяржаўнаевыдавецтва. 
У Беларусі гэта была адзіная ўстанова, якая выпускала ўсе друкаваныя матэрыялы, за
выключэннем газет і часопісаў. Выдавецтва таксама рэгулявала чарговасць таго, што
друкавалася. Кіраваў выдавецтвам вядомы беларускі пісьменнік і палітычны дзеяч
старэйшагапакаленняЗміцерЖылуновіч (псеўданімЦішка Гартны). З ім, відаць, было
цяжэй разлічыцца. Рэч у тым, што З. ЖылуновічбыўарганізатарамБССР і першым
старшынёй Саўнаркама, яго асабіста ведаў Сталін, які на час арганізацыі Савецкай
Беларусі быў камісарам нацыянальнасцяў. Аднак З. Жылуновіч ад кіраўніцтва
выдавецтвам быўадхілены, але ўпартыі пакінуты. ПрацаваўёнуАкадэміі навук. Лёс
стваральніка БССР павучальны і трагічны. Ён паходзіў з працоўнай сям’і
рэвалюцыйнага мястэчка КапыльМенскай губерні, прайшоўцяжкі, багатына падзеі
жыццёвышлях. УадрозненнеадіншыхглухіхмясцінрадзімаЖылуновічавылучалася
арганізаванай рэвалюцыйнасцю насельніцтва. Пра гэта сведчыць той факт, што ў
1905 г. улады вымушаныя былі трымаць у гэтым мястэчку роту жаўнераў дзеля
захавання парадку. На той час тут можна было сустрэць прадстаўнікоў усіх
рэвалюцыйных партый — сацыялістаў–рэвалюцыянераў, сацыял–дэмакратаў, народ-
нікаўі даволізначнуюколькасцьбундаўцаў. Утакімрэвалюцыйныматачэнніпрайшло
дзяцінства і юнацтва З. Жылуновіча. Працаваўёнгарбаром. Быўдапытлівы, здольны. 
ТрапіўуПецярбург, дзенейкічаснаведваўуніверсітэтШаняўскага. Падчасрэвалюцыі
1917 г. ён з галавой увайшоў у рэвалюцыйную дзейнасць, закінуўшы нават
пісьменніцкую працу. Калі ў Беларусі ўсталявалася савецкая ўлада, адначасова былі
дасягнутыязначныяпоспехіўнацыянальнайпрацыўперыяднэпа, ЗміцерЖылуновіч і
іншыя нацыянальныя дзеячы прыйшлі да няслушных высноваў і зрабілі шэраг



палітычных памылак. Перакананы дэмакрат і нацыяналіст, З. Жылуновіч высока
ацэньваўкультуру і побыт Захаду. Ён захапляўся арганізаванасцю і ўпарадкаванасцю
жыцця ўНямеччыне, дзе пражыўбольшза год, калі кіраваўдрукаваннем падручнікаў
для беларускіх школаў. Шчыра верыў, што ў БССР будзе пабудаваная сапраўды
народная дэмакратычная рэспубліка. Гэты памылковы погляд падзялялі шмат якія
беларускія дзеячытаго часу. Гэтымі памылковымі высновамі пакарысталасяМасква. 
НаЖылуновічаўсклалімісію «ўгаварыць» беларускіх эмігрантаў, асаблівасяброўРады
Беларускай Народнай Рэспублікі, здаць свае мандаты ад Беларускага Кангрэсу і
вярнуцца ў Менск, дзе ім будзе дадзена адказная праца. Не ведаючы яшчэ метадаў
працыКрамля, некатораячасткавядомыхпалітычныхбеларускіх эмігрантаўпаддалася
наўгаворыівярнуласянарадзіму. ПазнейусіхіхліквідавалаДПУ. 

У 1926 г. ЗміцерЖылуновічбыўаднымз ініцыятараўі арганізатараўАкадэмічнай
канферэнцыіпарэформебеларускагаправапісу іазбукі. Наканферэнцыіпрысутнічаліі
эмігранты–беларусы, штопрыехаліз–замяжы. Брыгадакафедрымарксізму–ленінізму, 
аддзел мовазнаўства Беларускай Акадэміі навук у выкрыцці нацдэмакратызму так
пісалі пра гэта: «Акадэмічная канферэнцыя парэформебеларускага правапісу іазбукі
фактычна была адкрытай дэманстрацыяй нацыянал–дэмакратычных сілаў — як тых, 
што знаходзіліся ўБССР, так і тых, якія ў той час былі за мяжой Савецкай Беларусі і
прыехалі на канферэнцыю з эміграцыі — Ластоўскі, Езавітаў, Жылка, Галавінскі і ін-
шыя» (с. 110—111). У зале, дзе адбывалася Акадэмічная канферэнцыя, не было
партрэтаўправадыроўісавецкагасцяга, небыло, вядомаж, іпрапагандысцкіхлозунгаў. 
Усё гэта, зразумела, было магчымым у 1926 г., калі беларускім эмігрантам хацелі
паказаць, што культурная праца ўБССР не звязаная з палітыкай. За ўсё гэта дорага
расплочваўся Зміцер Жылуновіч з 1930 г. і да самай смерці. Яму прыгадалі ўсё. У
1933 г. учасчысткіпартыіёнбыўвыключаны. Прыканцы 1936 абонапачатку 1937 г. 
Жылуновічаарыштавалі. Адкатаванняўнадопытахёнстраціўрозумібыўнакіраваны
ўМагілёўуарыштанцкаеаддзяленнелякарнідляпсіхічнахворых. Тамёнпамёрцібыў
атручаны. Яшчэў 1937 г. адзін ягопрыхільнік (якнідзіўна, начальнік раённай міліцыі) 
спрабаваў сакрэтна вызначыць, дзе быў пахаваны гэты пакутнік. ДПУ ўмее хаваць
сляды, пошукінічоганедалі. 

В.Ю. Ластоўскі (1883—1938) 

У палове 1930 г. у Менску ДПУ былі праведзенымасавыя
арышты. Арышты амаль не закранулі правінцыю. Былі
арыштаваныя вядомыя культурныя беларускія дзеячы Акадэміі
навук, універсітэта, Наркамасветы ічастковаНаркамзема. Сярод
арыштаваных быў і намеснік наркамзема Прышчэпава Алесь
Адамовіч. Яшчэ юнаком ён актыўна ўдзельнічаў у савецкай

працыБабруйскага ўездаМенскайгуберні. Праз некалькі гадоўяго запал зменшыўся і
прыблізна ўжо да 1925 г. ён стаў заўзятым народнікам і нацыяналістам. Перад
аднадумцамі А. Адамовіч горача і шчыра каяўся, што ўпершыя гадысваёй савецкай



працыз-за нявопытнасці не быўдастатковачулым да патрэбаўабяздоленага савецкага
сялянства. Адамовічранаразгледзеўсэнс, курсітактыкукамуністычнайпартыі. Каліён
знаходзіўся ў менскай турме, то, па словах відавочцаў, зусім не быў прыгнечаны
арыштам, абыўбынават засмучаны, кабякім–небудзьцудамбыўвызваленыз турмы. 
Адбываць пакараннеА. Адамовіча выслалі ўСалавецкі лагер. Адзін з ацалелых вязняў
гэтагалагераўкраінецПідгайныўсваіхуспамінах «Недастраляныя» нас. 115 пішапра
А. Адамовічатак: «Адамовічая, праўда, наСалаўкахнесустракаў, алеёнбыўу 1937 г. у
ізалятарына „Мораплаве“, дзеягоабвінавачваліўнейкіх смяротныхфашысцкіх грахах, 
іякбыццамза гэтаатрымаўёнтамяшчэновыхдзесяцьгадоў зняволення». Далейшых
слядоўАдамовічаняма. Маладыіздаровы, відаць, загінуўусуровых ізалятарах.    

Сяродкультурныхдзеячаў, арыштаваных у 1930 і 1931 г., большасць сфармавала
свае палітычныя погляды яшчэ да рэвалюцыі. Шмат хто меў навуковыя працы. 
Прафесар гісторыіМітрафанДоўнар–Запольскі сваюпершуюпрацу «Очерки истории
кривичской и дреговичской земель до конца ХII столетия» выдаў у 1891 г. у Кіеве. 
«Литовская метрика» (СПб, 1903), «Исследования и статьи. Т. 1. Этнография и
социология — обычное право, статистика, белорусская письменность» (Кіеў, 1900), 
«АсновыДзяржаўнасці Беларусі» (Вільня, 1919, на беларускай мове) — гэты кароткі
пералік часткі шматлікіх прац прафесара Доўнара–Запольскага сведчыць пра кірунак
ягонавуковайдзейнасці з (1891) года. Ёнбыўарыштаваныў 1930 г. і высланыўСібір, 
дзеізагінуў, ужоўсталымузросце.4

Прафесар Максім Гарэцкі таксама арыштаваны ў 1930 г., высланы ў Сібір, дзе і
загінуўу 1937 г. Ённапісаў: «Гісторыябеларускайкультуры» (Вільня, 1921), «Гісторыя
беларускай літаратуры» (Менск, 1926), «Хрэстаматыя беларускай літаратуры ХI —
 1905 г.». Усё напісана па–беларуску. Прафесар Пічэта, шматгадовы (вядома, параў-
нальна) рэктарБеларускагауніверсітэта, меўвельмішматгістарычных прац. Калі быў
рэктарам універсітэта, напісаў «Гісторыю Беларусі» (ч. 1, Менск, 1924), «Пытанні
вышэйшайшколы ўБеларусі ўмінулым» (Менск, 1923). Гэтыя працынапісаныя па–
беларуску. ПрафесарПічэтабыўарыштаваныў 1930 г. Калі яго выпадкова вызвалілі з
высылкі, ён напісаў яшчэ «Основные моменты исторического развития Западной
УкраиныиЗападнойБелоруссии» (Масква, 1940). Немаючымагчымасціпазнаёміццаз
гэтай працайпрафесараПічэты, можна смела сцвярджаць, штоматэрыялнапісаныпа
замове для абгрунтавання захопу Чырвонай арміяй Заходняй Украіны і Заходняй
Беларусі. Прафесар геаграфіі БеларускагауніверсітэтаМікалай Азбукін арыштаваны і
высланыўСібіру горадНалінску 1930 г., праягодалейшылёсзвестакняма. Акадэмік
філолаг Язэп Лёсік быўарыштаваны і высланыў 1930 г., а ў 1936 г. у турме падчас
яжоўшчыныбыўзакатаваны да смерці. Я. Лёсік, асабліва пасля арышту <...> Вядомая
брыгада кафедры марксізму–ленінізму Беларускай Акадэміі навук, што складалася з
«вучоных» Л. Бабровіча, І. Шпілеўскага, В. Бандарэнкі, С. Вальфсона і Я. Мацюкевіча, 
пісала: «Пасля таго, як Чырвоная армія выгнала з тэрыторыі цяперашняй Беларусі

                                                
4 Недакладна. Доўнар–Запольскі ў Сібір не высылаўся. Памёр у Маскве ў
1934г. 



белапалякаў і белабандытаў зБНР, частка былых міністраў, Я. Лёсік і іншых радаўцы, 
засталіся ў Менску. З дапамогай прыслужнікаў французскага генерала Бартэля
БаліцкагаіНекрашэвіча, якіяпрыехалізАдэсы, яныпачалісваю „працу“. Каліўвыніку
перамогі рабочага класа пад кіраўніцтвам камуністычнай партыі ўзнікла думка пра
арганізацыю ў БССР Навукова–даследчага цэнтра (Інстытут беларускай культуры), 
нацдэмыадразу выявілі значную актыўнасць, каб захапіць гэтыцэнтр і выкарыстаць
яго ў антыпралетарскіх мэтах. Яны сталі групавацца вакол Народнага камісарыята
асветы, каб адразу ж пачаць „працу“. Сабраўшыся ў Наркамасветы пад крылом
Ігнатоўскага, яны заслухалі 27 студзеня 1921 г. адпаведны даклад Некрашэвіча, таго
Некрашэвіча, які толькі 13 студзеня 1919 г. пісаўлістфранцузскамугенералуБартэлю, 
дзепрасіўуягодапамогідля вызвалення „радзімы“ Беларусіадварвараўбальшавікоў» 
(с. 130). У іншыммесцыбрыгада пісала: «На жаль, высілкі нацдэмаўу гэтым кірунку
мелі значны поспех. Так, напрыклад, Лёсік і Ластоўскі даволі шмат дамагліся ў
ліквідацыітакоганенавіснагарэакцыянераўсіхколераў, як „таварыш“. Гэтаенасычанае
рэвалюцыйнай эмацыйнасцю слова ... агульнымі высілкамі нацдэмаў было амаль
выштурхнутае з беларускай мовы і замененае ўпоўнайадпаведнасці з „скарынаўскай
традыцыяй“ патрыярхальна–пачцівым „дзядзька“ (дядя) ... І адказныя савецкія
работнікі, часта партыйцы, тытулавалі і цяпер тытулуюць адно аднаго „дзядзькамі“ і
„цёткамі“ (дядя ітетя). Лёсік у 1918—1919 г. у белагвардзейскіх газетах, адчуўшы
сваю сілу, здзекваўся з слова „таварыш“, якое яны нязменна бралі ў насмешлівае
двукоссе... Калі савецкая ўлада перамагла, ім амаль што ўдалося выгнаць гэтае
ненавіснаесловазужывання ...» (с. 124).  

А.А. Бабарэка (1899—1938) 

Прафесар філолаг Чаржынскі (Дзяржынскі) Уладыслаў
арыштаваны і высланы ў Казань. Некалькі яго прац па гісторыі
беларускай літаратуры карысталіся шырокай вядомасцю. Так, яго
«Выпіскі з беларускай літаратуры ХIХ—ХХ стагоддзя» (Менск, 
1926) былі асноўным дапаможнікам для выкладчыкаў беларускай
літаратуры. Зкароткагапералікуарыштаваныхбачна, штогэтабылі

людзі старэйшага пакалення. Яныбылі асноўнымі і актыўнымі дзеячамі культурнага
адраджэння, выхавацелямі і настаўнікамі маладых кадраў, усе мелі грунтоўную
навуковуюпадрыхтоўку.0 

Другую групу арыштаваных складалі маладыя пісьменнікі, дацэнты, выкладчыкі
школ, выхаваныя ўсавецкі час, якія выявілі свае здольнасці. Большасць з іх выйшла з
народа, галоўным чынам з сялянства. Усё гэта была адораная моладзь, стойкая і
адданая. Адам Бабарэка — з сялян, дацэнт філалогіі, таленавітылітаратурныкрытык, 
першыразбыўарыштаваныў 1930 г., загінуўутурмеў 1937 г. Маладыталенавітыпаэт
Уладзімір Дубоўка першы раз быў арыштаваны і высланы ў 1931 г., у 1934 г. яго
перавялі на высылку ў Чувашыю, а ў 1937 г. быў высланы ў Сібір. Яшчэ адзін
таленавітымаладыпаэт АлесьДудару 1929 г. першыраз быўвысланыўСмаленскую



вобласць, другіраз быўарыштаваныў 1937 г. і ў турме закатаваныда смерці. Васіль
Шашалевіч — драматург, першы раз арыштаваны ў 1930 г., другі раз — у 1936 г. і
высланынаКалыму, дзеізагінуў. 

У.М.Дубоўка (1900—1976) 

Характэрнай рысай арыштаў 1930 і 1931 г. было тое, што
нязначнай частцы арыштаваных у якасці пакарання была
прызначана вольная высылка. На той час яшчэ не збудавалі
дастатковай колькасці канцэнтрацыйных лагераў, таму і
высылалі на вольнае пасяленне. Аднак гэта небыла высылка з
мяккім рэжымам. Для зручнасці назірання за высланымі ДПУ
звычайна канцэнтравала іх у маланаселеных паселішчах

паўночныхгуберняў, дзе яныне маглі знайсці працу, каб зарабіцьна харчаванне. Калі
ўлічыць, што большасць высланых — людзі разумовай працы, часта ўжо сталага
ўзросту, няздольныя да працыфізічнай, а іх літаратурная праца стала ўжо нікому не
патрэбная, тостановішчавысланыхбыловельміцяжкім. Неўсемелісваякоў, якіямаглі
б сістэматычна дапамагаць ім. Трыццатыя гады — самыя цяжкія, галодныя, 
насельніцтва ўтрымлівалася на мізэрных нормах харчавання, таму значная частка
высланыхбылаасуджананагалоднаевыміранне. 

Алесь Дудар (А.М. Дайлідовіч, 1904—1937) 

На працягу 1930—1931 г. была зрэзаныя вярхідзеячаў
нацыянальнага руху ўБеларусі. ДПУ сваю справу зрабіла, 
паўстала задача прапагандай апраўдаць такі круты і
нечаканы паварот палітыкі. Суд над арыштаванымі быў
закрытым, людзі знікалі, каб пазней апынуцца ўСібіры, на
Салаўках, на будаўніцтве Беламорскага канала ці ў
высылцы. Хадзілі чуткі, што арыштаваных абвінавацілі ў
арганізацыі і прыналежнасці да «Саюза адраджэння
Беларусі» і «Саюза вызвалення Беларусі». Звычайна ўтыя
часы ДПУ ў сваёй друкарні выдавала тэндэнцыйна

падабраныявытрымкіз «паказанняў» арыштаваных, здабытыхгвалтоўнымшляхам. У
выглядзе спецыяльнай брашуры, як зусім сакрэтны, гэты матэрыял перадаваўся для
азнаямленнявысокаадказным камуністам. Партыйныягазеты, часопісыіспецыяльныя
выкрывальныя «працы» спасылаліся на вытрымкі з паказанняў, не называючы
крыніцы, з якіх атрыманы паказанні арыштаваных. Вытрымкамі мог пакарыстацца
таксама сакратар ЦК партыі, член бюро ЦК у сваіх выступленнях дзе–небудзь на
сходзепартыйнагаактыву. 

Задачай прапаганды было паказаць нацыянальны рух у Беларусі як
контррэвалюцыйную, шкодніцкую, шпіёнскую працу беларускіх нацыяналістаў, 



накіраваную на адлучэнне БССР ад Савецкага Саюза і на стварэнне буржуазнай
нацыянальна–дэмакратычнайрэспублікі. Арыштавалі беларускую інтэлігенцыю, мозг
нацыянальнага руху, яго тэарэтыкаў і практычных выканаўцаў. Прапаганда павінна
была іх скампраметаваць, паказаць у самым агідным выглядзе не толькі ў гэтай
дзейнасці, але і выкарыстаць розныя выпадкі з прыватнага жыцця і грамадскай
дзейнасці, незалежна адтаго, калі і прыякіх абставінахяныбылі. Улічвалася, вядома, і
сацыяльнае паходжанне. Было зроблена ўсё, каб абняславіць арыштаваных. 
Нацыянальнырухзневажальнаахрысцілі «нацдэмаўшчынай», аўсіх, хтоўдзельнічаўу
нацыянальнай працыці спачуваўнацыяналістам, назвалі «нацдэмамі». Савецкі друк, 
прамоўцы на афіцыйных і неафіцыйных сходах у розных варыянтах скланялі гэтыя
эпітэты. Характэрна, што да беларускага нацыяналізму прышпілілі і прадстаўнікоў
іншых нацыянальнасцяў — буйнога савецкага работніка літоўца Пятра Амбражунаса, 
беларускага пісьменніка яўрэя Самуіла Плаўніка, вядомага пад псеўданімам Змітрок
Бядуля. Брыгада кафедры марксізму–ленінізму Беларускай Акадэміі навук у
выкрывальных працах пісала: «Не адставаў і З. Бядуля, на старонках „Беларускага
Шляху“ падбойкім псеўданімам ён пісаў: „Наша мова — гэта таясвятыня–пакутніца, 
якаявытрымаларозныякатаваннііварожыўціск, ітымнеменшнебылапераможаная, 
жыве і сёння“» (с. 100—101). Дырэктар Інстытута філасофіі Акадэміі навук акадэмік
С. Вальфсон у сваёй таксама выкрывальнай працы «Ідэалогія і метадалогія
нацдэмакратызму» пісаў: «Нацдэмыўсваёй дзейнасці кіраваліся „залатым правілам“ 
пра тое, штобезБогані дапарога. І тамупаэтыпачыналі сваепрацыпсалмамі пратое, 
што «Істота мая рвецца да Бога, да Госпада жывога» (Бядуля)... Істота нацдэмаў
нязменна „рвалася даБога“» (с. 39—40). Гэтыя думкі З. Бядулі занатаваныя ў 1918 г., а
прыгадаўіх акадэмікВальфсону 1930 г. Міжіншым, пісьменнікЗмітрокБядуляацалеў
ад арыштаў, памёр у 1941 г. і нават трапіў у «Анталогію беларускай паэзіі», якая
выйшла ўЛенінградскім выдавецтве ў 1948 г. Па заданні сакратараЦКкамуністычнай
партыі Гея ў Акадэміі навук былі створаныя «брыгады», якія старанна вышуквалі ў
друкаваных працах, у стэнаграмах дакладаў і выступленняў элементы
нацдэмаўшчыны. Старанна рэвізаваліся паэзія і проза западозраных у
«нацдэмаўшчыне» пісьменнікаў, газетныя артыкулы іг. д. Апрача арыштаваных, 
шукалі новых, т. зв. нявыяўленых нацдэмаў. Нападкі ператвараліся ўцкаванне. У вы-
нікувядомыбеларускіпаэтЯнкаКупалабыўдаведзеныдаадчаюіспрабаваўскончыць
жыццё самагубствам спосабам японскіх самураяў. Старанна праглядваліся школьныя
падручнікі. Большасць падручнікаў былі знятыя з ужытку, асабліва хрэстаматыі для
чытання, граматыкі, зборнікі дыктовак. Адны здымаліся аўтаматычна з прычыны
арышту іх аўтара, незалежнаадзместу. Іншыяпадручнікібылізнятыя, бонеадпавядалі
эпосе калектывізацыі сельскай гаспадаркі і сталінскіх пяцігодак. У хрэстаматыях для
чытання не дазвалялася называць узорныя адзінаасобныя гаспадаркі пасялкоўцаўабо
хутаран, у задачніках — выкарыстоўвацьпрыкладызжыцця адзінаасобнай гаспадаркі. 
Настаўнікі павінны былі самі выдумляць арыфметычныя задачы з жыцця калгасаў, 
гандлю кааператыўных крамаў, пры гэтым у задачах павінен фігураваць калгасны
прадукттольківысокайякасці, а скаціна — толькіўкормленая. Тоесамаеіўдачыненні



да кааператыўнага гандлю. Дазвалялася прыводзіць толькі такія прыклады, якія б
пацвярджалі перавагу кааператыўнага гандлюнадпрыватным. Некаторыя настаўнікі, 
асабліва ў правінцыі, не дасведчаныя ў тонкасцях гэтай савецкай палітыкі, не толькі
здымаліся з працы, але і арыштоўваліся за прыблізна такі сказ у дыктоўцы: «На лузе
пасвіліся тры худыя калгасныя каровы». Усё гэтае, безумоўна, адбілася на якасці
школьнай працы. Аднак кіраўнікі школьнай справы менш адказвалі за адсутнасць у
школахпадручнікаў, чымзакарыстанне «ідэалагічнанявытрыманымі <...>». 

Строга пераглядаўся і рэпертуар тэатраў. Усё, што хоць аддалена нагадвала
беларускае нацыянальнае, са сцэны выганялася, нягледзячы на мастацкую вартасць
п’есы. У Першым беларускім тэатры была знятая цудоўная феерыя «На Купалле», 
пабудаваная на народным фальклоры, на легендзе пра пошукі кветкі шчасця ў
купальскуюноч. Знятаябыла і гістарычнаяп’еса «Кастусь Каліноўскі», якаяпаказвала
гераічную барацьбу беларусаў у 1863 г. пад кіраўніцтвам Кастуся Каліноўскага. Не
абаранілатвор ітое, штоўадпаведнасцізгістарычнайрэальнасцюКастусьКаліноўскіў
Вільні быўпавешаныМураўёвым. Знялі са сцэны і п’есу «Машэка», пабудавануюна
легендзе пра заснаванне Магілёва. Дабраліся і да перасоўнага тэатра, якім кіраваў
народныартыстУладыслаўГалубок. Заместблізкіх і зразумелых шырокім сялянскім і
рабочыммасамдрамаў зжыцця народа тэатру былі навязаныя чужыя і незразумелыя
перакладныя пастаноўкі. Рэпертуар перасоўнага тэатра ўзялі пад строгі кантроль. 
Перагледжаныбыўтаксама рэпертуар ансамбля народнай песні і музыкі. Асаблівую
«пільнасць» выявіў загадчык аддзела мастацтва Наркамасветы Ілля Гурскі. Ён бачыў
нацдэмаўшчыну не толькі ў тэатральных пастаноўках, але і ў касцюмах артыстаў. 
Артыстыбеларускаганароднагаансамбляпесніімузыкізвычайнавыступалінасцэнеў
нацыянальных строях: у кашулях, вышытых беларускім арнаментам, ібелых штанах. 
Гурскі загадаў замяніць белыя штаны на чорныя, а кашулі сталі нагадваць пінжакі, 
толькі без беларускага арнаменту. З франтона будынка Першага беларускага тэатра
былізнятыябюстынародныхпаэтаўЯнкіКупалыіЯкубаКоласа. 

Выяўленне шавінізму знайшлі і ў яўрэйскай нацыянальнай працы. Пад вялікае
падазрэнне былі ўзятыя яўрэйскія культурныя работнікі, асабліва выхадцы з іншых
партый — сацыял–дэмакратычнай (меншавікі), былыя сіяністы, бундаўцы, поалей–
цыяністы. У яўрэйскім тэатрывялікім поспехам карысталася п’еса «ГіршЛекерт», дзе
паказвалася рэвалюцыйная барацьба яўрэйскіх рабочых у 1905 г. у Вільні. Галоўны
герой п’есы — рабочы Гірш Лекерт, які зрабіў замах на жыццё віленскага генерал–
губернатара фон Валя. Гэтагістарычныфакт. Апрачап’есыдля ўвекавечвання памяці
Лекерта на пастаменце помніка цару Аляксандру II, бюст якога паслярэвалюцыі быў
звергнуты, зрабілі адпаведны надпіс пра подзвіг Лекерта ў 1905 г. У пошуках
нацыянальныхшавіністаўбыловызначана, штоГіршЛекертналежаўдапартыіБунд. З
гэтага зрабілі выснову, што яўрэйскія шавіністы ідэалізуюць нацыяналістычную
партыю і яе членаў. Гэтага было дастаткова, каб адразу ж зняць п’есу са сцэны. 
Давялося таксама знішчыць і надпісы на пастаменце помніка. Бальшавікі не
дазваляюць ніякіх папулярызацый (нават калі яны і адпавядаюць гістарычнай
рэальнасці) іншыхпартыйіяечленаў, апрачапартыібальшавікоў. Характэрныўгэтых



адносінах яшчэ адзін прыклад. Дзяржаўнае выдавецтва выпусціла шэраг біяграфій з
серыі «Жыццёвыдатных людзей», у тым ліку і кнігу пра жыццё і дзейнасць вядомага
нарадавольцаЖалябава. Празпэўнычаспаслявыданнякнігіў савецкім друку з’явілася
рэцэнзія на кнігу праЖалябава. У выніку яна была знятая з ужытку таму, што там
ідэалізуецца асобаЖалябава–народніка, нягледзячы на тое, што Ленін у свойчас не
пагаджаўсязтактыкайнарадавольцаў, аленазваўнарадавольніцтва «гераічнайэпохай». 
Сапраўдная прычына была ў тым, што Жалябаў прызнаваў індывідуальны тэрор, 
асабістую самаахвярнасць, што вельмі прываблівае моладзь. Бальшавікі па праграме
адмаўляюць індывідуальнытэрор, а на практыцыцішком яго ўжываюць. Яныбаяцца
захапіцьідэямінарадавольствапрасамаахвярнасцьсавецкуюмоладзьігэтымскіраваць
яесупрацьсябе.  

Беларусызаўсёдыганарылісясваімвялікімпродкам, вучонымзПолацка, доктарам
і першым кнігадрукаром на Беларусі Францішкам Скарынам. У 1512 г. ён атрымаў
званне доктара медыцыны ў Падуанскім універсітэце. У адной з музейных залаў
універсітэта і сёння ёсць партрэт на ўвесь рост доктара Скарыны сярод іншых
знакамітых асобаў. Да 1930 г. вывучэнню жыцця і дзейнасці Скарыны было
прысвечана шмат працаў і даследаванняў. Партрэтывыпускаліся вялікім накладам і
ўпрыгожвалі залы навуковых і культурных установаў, школаў, музеяў іг. д. Вялікая
гіпсавая фігура Скарыны была размешчана ў вестыбюлі Інстытута беларускай
культуры, а потым, у 1928 г., яе перанеслі ў Акадэмію навук. З выгнаннем
нацдэмаўшчыныстатуя вучонага, доктараХVI ст. была выкінутая. Знішчылі таксама і
малыястатуэткіСкарыны. Такісамылёснапаткаўпартрэтыістатуэткінароднагагероя, 
кіраўнікабеларускіхпаўстанцаўКастусяКаліноўскага.  

Якуб Колас і ЗмітрокБядуля сяродстудэнтаўБДУ. 1922 г. 



Кабканчатковаскампраметавацьнацдэмаўдыіхдзейнасць, новызагадчыкаддзела
мастацтва НаркамасветыБССРІ. Гурскі атрымаў замову напісаць п’есу адпаведнага
зместу. Гурскі вырашыў напісаць п’есу сам і такім чынам зрабіць сабе кар’еру. Не
валодаючы здольнасцямі драматурга, ён напісаў не п’есу, а бяздарны пасквіль на
людзей, што ўжо апынуліся ў скляпеннях ДПУ. Выкарыстаўшы сваё службовае
становішча, Гурскі абавязаў першы тэатр прыняць да пастаноўкі сваю бяздарную
працу. Былі выкарыстаныя вялізныя матэрыяльныя рэсурсынашкоду іншым тэатрам. 
Тэма была «актуальная» і ніхто не асмеліўся паказаць бяздарнасці п’есы. Аднак ні
матэрыяльныя выдаткі, ні старанні рэжысёра не маглі хоць крыху дапамагчыгэтаму
твору. Гурскі намаляваў нацыянальных дзеячаў Беларусі п’яніцамі, разбэшчаным
элементам. Спроба самагубства паважанага ўсімі таленавітага паэта Янкі Купалы
паказанаякнеразумныўчынакуп’янымвыглядзе. Паслядзвюх–трохпастановакп’еса
Гурскага як відавочна бяздарная, надуманая, фальшывая без звычайных шуміхі, 
крытыкі, пакаянных выступленняў і прызнання памылак аўтарам была знятая з сцэны
тэатра. Бяздарнасць аўтара была занадта відавочнай, каб можна было што–небудзь ад
яго патрабаваць. Гурскаму хацелася зрабіць кар’еру, а тым, хто падштурхнуў яго да
такойдумкі, выслужыцца. Спробавыкарыстацьтэатрдляцкаваннянацдэмаўпакульне
ўдалася. З савецкіх газет стала вядома, што І. Гурскі нядаўна «адгукнуўся» дзвюма
п’есамі з пасляваеннага калгаснагажыцця: «Хлеб» і «Свае людзі». П’есынапаткаўтой
самы лёс, што і «водгук» Гурскага 22 гады таму. Яны былі раскрытыкаваныя і не
дапушчаныядапастаноўкі. 

Адначасова з арыштамі нацдэмаў з бібліятэк, чытальняў канфіскавалі ўсе працы
арыштаваных, незалежна адтаго, мелі яныдачыненне да абвінавачванняўці не. Усё, 
што стваралася на працягу некалькіх гадоў — працыпагісторыі, этнаграфіі, геаграфіі, 
літаратуры, мастацтве, краязнаўстве, творы маладых і старых таленавітых паэтаў і
празаікаў, навуковыя даследаванні спецыялістаў, — пасля арышту аўтараў было
названа шкодным нацдэмаўскім хламам. Кожнысавецкі грамадзянін, асабліва калі ён
меў справу з кнігай, лічыў сябе кандыдатам на арышт. Кожны інтэлігент, каб
пазбегнуць непрыемнасцяў, калі давядзецца быць арыштаваным, вельмі старанна
сачыў, каб своечасова знішчыць кнігі, газеты, фотаздымкі, карціны тых, хто ўжо
арыштаваны. Звычайна кожны арышт суправаджаецца старанным вобшукам, 
забіраюцца фотаздымкі нават даўно памерлых аботых, хтоне меўніякага дачынення
даарыштаванага, забіраеццапрыватнаеліставанне, дакументыікнігіўжоарыштаваных
аўтараў. ПотымуДПУўсёгэтасартуеццаівышукваеццаматэрыялдляабвінавачвання. 
Такім чынам загінулі і гінуць ў агні найкаштоўнейшыя працы, дарагія чалавеку
фотаздымкі блізкіх і родных, сямейнаеліставанне. Кожныпалічыць за лепшае аддаць
агню, анебруднымрукамследчагаДПУўсёпадазронае.  

Вось кароткі пералік знішчаных прац, якія маюць агульнае значэнне:  
1. Зборнікбеларускайнароднайтворчасці. 
2. Краёвыяслоўнікі: Чэрвеньшчыны, Мазыршчыны,    Віцебшчыны.     
3. Чатырохсотгоддзебеларускагадруку.  
4. Беларускіархіў (перыёдыка).  



5. УсетворыпаэтаАлесяГаруна (памёрнаэміграцыі). 
6. Працыпершагаз’ездудаследчыкаўбеларускай  археалогіііархеаграфіі.  
7. Працыаддзела гуманітарных навукБеларускай  Акадэміі навук (філалогіі, гісторыі, 
этнаграфіі, археалогіі, мастацтва, права).  
8. Серыявыданняўбеларускайнавуковайтэрміналогіі.  
9. Матэрыялыдабеларускайнавуковайтэрмiналогіі. 
10. Беларускіяказкі, прыказкіі замовы, запісаныя  іапрацаваныяАляксандрамСержпу-
тоўскім. 

Гэтатолькінязначнаячасткакаласальнайварварскайпрацы. 
У кнігарнях ужоне выстаўляліся і не рэкламаваліся кнігі беларускіх пісьменнікаў

з–за боязі ўсялякіх нечаканасцяў у дачыненні да аўтараў–беларусаў. Зніклі
разнастайныя плакаты з беларускім арнаментам, што віселі дзеля прапаганды ў
грамадскіх месцах — клубах, чытальнях, у фае тэатраў і кіно. Некаторыя занадта
палахлівыя кіраўнікі ўстановаўпаспяшаліся перафарбаваць свае службовыя кабінеты, 
якія ў свой час таксама без патрэбы былі распісаныя беларускім арнаментам і
эмблемамі. 

Нельга сказаць, што гэтая «чыстка» ад усяго беларускага нацыянальнага, часта
даведзеная да абсурду, выконвалася паводле спецыяльных дырэктываў. Новыя
кіраўнікі, а асабліва тыя з іх, што былі па–за падазрэннямі ў нацыянальнай працы, 
імкнуліся застрахаваць сябе адусялякіх непрыемных нечаканасцяў. Страх трапіць у
нацдэмыпрымушаўнекаторыхпанікёраўрабіцьвельмінеабдуманыяўчынкі. 

Беларускі дзяржаўны музей быў цалкам разгромлены. Правялі кардынальныя
зменыіперастаноўкі, змяніліпланыпрацы, суровакрытыкаваласяўся дзейнасцьмузея. 
Брыгада Беларускай Акадэміі навук, кафедры марксізму–ленінізму ў складзе
Л. Бабровіча, І. Шпілеўскага, М. Грынблата і А. Ляўданскага ў сваёй
«выкрывальніцкай» працы «Этнаграфія, музейная справа» піша так: «Нацыянал–
дэмакратыўякасці асноўных аб’ектаўсваёй дзейнасці абралі этнаграфію. Этнаграфія
давала шырокае поле для „самабытніцкіх“ установак нацдэмаў... Этнаграфізм
нацдэмаўскіх „вучоных“ уяўляў зсябемастокдля іхпалітыкі» (с. 151). Уіншыммесцы
акадэмічная брыгада піша: «Беларускія музеі, у прыватнасці, Беларускі дзяржаўны
музей іцэлышэраг краязнаўчыхмясцовых музеяў, кіраўніцтва якіх апынулася ўруках
верхаводаўнацдэмакратызму, з’явілася „ўдзячным“ месцам, адкульшырокіміплынямі
цякла атрутанацдэмакратызму» (с. 203). «Нацдэмыарганізавана выкарыстоўвалі музеі
ў сваіх рабаўніцкіх мэтах. Яны планава праводзілі сваё шкодніцтва, калі адрывалі
музеі — гэтымагутнысродакагітацыііпрапагандысацыялістычнагабудаўніцтва — ад
патрабаванняўсучаснасці» (с. 204). Пераацэньваліся і мэтымузеяў, ад іх патрабуецца
культурна–масавая праца сярод шырокіх працоўных масаў. «Перш за ўсё цікава, як
беларускія нацыяналдэмакратыўяўлялі сабе задачу музея ўвогуле. „Галоўнай задачай
музеюз’яўляеццазбіранне, аховаівывучэннепрадметаўархеалогіі, гісторыі, этнаграфіі
і мастацтва, якія характарызуюць Беларусь“ (Харламповіч. Пяцігоддзе Беларускага
Дзяржаўнага Музею. „Наш край“, 1927, №1, с. 10). Старая, што быллём парасла, 



буржуазнаяўстаноўка: музей — збор „цікавых“ рэчаў, музей–кунсткамера. Нават няма
розніцыпаміжсавецкім музеем і рэакцыйнымі „краязнаўчымі“ ўстаноўкамі „добрага
старога часу“» (с. 204) — павучае брыгада Акадэміі навук. Асабліва музеі
абвінавачваліся ў тым, што яны не праводзілі антырэлігійнай працы, а, наадварот, 
збіралі ўсё каштоўнае, што знаходзілі ўцэрквах, касцёлах, сінагогах, і захоўвалі гэта з
любоўю. У выніку такой прачуханкі змест музеяў зусім змяніўся. Усё, што нагадвала
нацыянальнае і беларускае, знікла з стэндаў. Яркія нацыянальныя строі, адзенне, па–
майстэрскувышытыяабрусы, рушнікі, высокамастацкіятканыявырабыручнойпрацы
былі схаваныя. Кудысьці зніклі царскія вароты, адмыслова зробленыя з спецыяльна
падабранай саломы невядомым майстрам з беларускага Палесся. Беларускі
нацыянальны рух абвінавацілі таксама ў імкненні захаваць рэлігійнасць у народзе, 
стварыць сваюбеларускую аўтакефальнуюцаркву. Ставілася ўвіну імкненне захаваць
старадаўніяцаркоўныя, касцельныяісінагагіяльныябудынкі, прыгэтымадмаўляласяіх
значэнне як помнікаў даўніны. Характэрныя заўвагі той самай акадэмічнай
выкрывальніцкай брыгады: «Прычынытакога ўважлівага стаўлення да царквыз боку
контррэвалюцыйнаганацыянал–дэмакратызмудалёкашукацьне даводзіцца, калі мець
на ўвазе асноўныя ўстаноўкі і мэты нацдэмакратаў. Увесь час беларускіх нацдэмаў–
„незалежнікаў“, якіямарыліпра „незалежнуюнароднуюрэспубліку“, непакідаладумка
і пра „незалежную“ аўтакефальную беларускую царкву. Без царквы буржуазная
дзяржава не можа існаваць. І невыпадкова, што размовыпра аўтакефальнуюцаркву, 
якія ідуць яшчэ з часоў „Нашай Нівы“, не перапыняюцца ніна хвіліну як беларускімі
нацыянал–фашыстамі на той бок мяжы, так і контррэвалюцыйнымі нацдэмамі ў
БССР» (с. 226). 

Асабліва пацярпела добра арганізаваная праца па краязнаўстве. Усё, што было
зроблена цягамгадоў, падпала падзнішчальнуюкрытыку. Краязнаўства павіннабыло
служыць толькі калгаснаму будаўніцтву ўвёсцы, усё, што было накіраванана чыстае
вывучэнне, прызналі контррэвалюцыйным, шкодным для сацыялістычнага
будаўніцтва ў вёсцы. Р. Выдра ў сваёй выкрывальніцкай працы «Беларускі
нацдэмакратызмўкраязнаўчымрухуБССР» пішатак: «Беларускіянацдэмы, якіяамаль
цалкам авалодалі краязнаўчым рухам у Савецкай Беларусі, падпарадкавалі яго сваім
буржуазна–рэстаўратарскім, контррэвалюцыйным і фашыстоўскім задачам, ніколі не
хавалі сваёй гістарычнай роднасці з сваімі шавіністычна–нацыяналістычнымі
папярэднікамізлагерубеларускайбуржуазіі. Восьчамуўвысокайступеніхарактэрныя
тыя гістарычныя нарысы «беларусазнаўства» ці «беларускага краязнаўства», якія
з’яўляліся ў «НашымКраі» («НашКрай» — орган ЦБ краязнаўства, угэтымчасопісе
якраз і змяшчаліся галоўныя артыкулы нацдэмаў) і паказваюць карані сучаснага
«беларусазнаўства». Артыкулы Васілеўскага, Каспяровіча ў «Нашым Краі», 
гістарычны нарыс ў кнізе Каспяровіча «Краязнаўства, выступленні на 1 і 2 
Усебеларускіх з’ездахкраязнаўства» — усегэтыяматэрыялыўадзінголас, адкрыта, без
усялякага сораму, усталёўваюць ідэйную і арганізацыйную сувязь сучаснага
нацдэмакратызму ўкраязнаўчымрухуБССР збеларускімбуржуазна–дэмакратычным
рухам ў дарэвалюцыйны час» (с. 244—245). Ідэйныя працаўнікі краязнаўчага руху



Каспяровіч, Шлюбскі і інш. былі адхіленыя, а ў 1931 г. і арыштаваныя. Краязнаўства ў
Беларусі ўзначаліў абмежаваныкар’ерыст Серафімаў. У органе краязнаўства ўсамой
яго назве «Наш Край» быў таксама знойдзены нацыянал–шавінізм. Назву замянілі, 
часопіс назвалі «Савецкі Край». Паняцце няпэўнае на ўвесь Савецкі Саюз. Пра гэта
Р. Выдра піша так: «Другі артыкулт. Садоўскага — „Агонь па контррэвалюцыйнаму
нацыянал–дэмакратызму ў краязнаўстве“ таксама рашуча ўзнімае пытанне пра
барацьбу з нацыянал–дэмакратычнай спадчынай і пра поўную перабудову працы
краязнаўства. Сама назва „Наш Край“ павінна быць выкінута на сметнік гісторыі. 
Орган краязнаўства будзе насіць і ўжо цяперносіць адпаведнуюямуназву „Савецкая
Краіна“» (с. 327). 

Кімжа былі замененыарыштаваныя кіраўнікі беларускага нацыянальнага руху? 
Замест арыштаванага наркамасветыБССР Антона Баліцкага быў прызначаныбылы
старшыняпрафсаюзаработнікаўасветыАнтонПлатун. Кіраваўпрафсаюзаміёнвельмі
нязначны час. Да гэтых прызначэнняў некаторы час быў пракурорам у Барысаве, 
потым сакратаром камуністычнай партыі ў Слуцкай акрузе, лічыўся работнікам
сярэдняга звяна. Ні педагагічнай, ні нават сярэдняй адукацыі Платун немеў, скончыў
так званую вышэйшую пачатковую вучэльню. Дзеля падвышэння аўтарытэту з
прызначэннем на пасаду наркама асветы БССР Платуну было нададзена званне
акадэміка. Навуковых працён немеў, лекцый не чытаў, за выключэннем мітынговых
выступаў. Калі пачалася кампанія вышуквання нацдэмаўшчыны, Платун даволі
актыўна ўдзельнічаў у выкрыцці нацыянальных ухілаў паэтаў Янкі Купалы і Якуба
Коласа. ПрацуючыўНаркамасветы, асаблівай ініцыятывыне выяўляў, не разбураў і
той сістэмы, што склалася яшчэ пры прафесары Ігнатоўскім. Вядома, апарат
Наркамасветы ў значнай ступені змяніўся, што было звязана з арыштамі. Пры ім
правялі рэформу вышэйшых навучальных установаў Беларусі. Універсітэт і
сельскагаспадарчуюакадэміюпадзялілінаасобныяінстытуты. Аднакгэтаяініцыятыва
зыходзіланеадПлатуна, такімбылоўказаннеМасквы.  

Замест высланага рэктара універсітэта прафесара Пічэты туды накіравалі члена
калегіі Наркамасветы Я. Каранеўскага. Ідэалагічна ён быў блізкі з арыштаванымі
беларусамі. У 1931 г. Каранеўскагазнялізпрацыіарыштавалі.  

Народным камісарам земляробства БССР быў прызначаны работнік
сельскагаспадарчай кааперацыі Рачыцкі. Даволі разважлівы, з веданнем сялянскай
гаспадаркі, хоцьімалапісьменны, Рачыцкімеўнекаторыяпрактычныянавыкісавецкай
працы. Наркам быў цалкам захоплены правядзеннем калектывізацыі і выкананнем
дырэктываўпагэтымпытанні. Выкрыццём дзейнасцісвайгопапярэдніканезаймаўся і
не меўсхільнасці да кар’ерызму. Працоўныапарат гэтага вялікага наркамата не быў
разгромлены. Арыштавалі некалькі кіраўнікоў, блізкіх памочнікаў Прышчэпава
(Смоліча, галоўнага землеўпарадчыка Годэса, Савіча). Рачыцкі лічыўся вылучэнцам з
нізавойпрацыітамунапершымчаседаягобыломеншпатрабаванняў. 

Доўгі час заставалася незанятай пасада прэзідэнта Беларускай Акадэміі навук. У
Беларусі на гэтую значную пасаду не маглі падабраць нескампраметаванай фігуры. 
Можна было прызначыць акадэмікам чалавека з пачатковай адукацыяй, але



прэзідэнтам — патрабавалася «фігура». На гэты пост Крэмль прыслаў з Масквы
нейкага Горына. Па нацыянальнасці беларус, з Заходняй Беларусі, але беларускай
мовай не валодаў, беларускае прозвішча Каляда памяняў. Горын па спецыяльнасці
лічыўся гісторыкам. Быў малады, ганарысты і патрабавальны. Глядзеў на сябе як на
пасланніка Масквы, перад якім стаяла задача разграміць нацдэмаўскую акадэмію і
арганізаваць сапраўдную камуністычную, падпарадкаваную інтарэсам
сацыялістычнага будаўніцтва. Ад усіх арганізацый патрабаваў дапамогі, часта
неабгрунтавана папракаў, што, маўляў, нацдэмаўская акадэмія паўсюль мела
падтрымку і дапамогу, а ён, Горын, гэтайдапамогі небачыць. КабстварыцьГорыну ў
Беларусі аўтарытэт, яго камандзіравалі ў Варшаву на з’езд гісторыкаў. На з’ездзе ён
зрабіў даклад, наколькі той быў паспяховым — цяжка сказаць. Вядома толькі, што
нейкая польская навуковая арганізацыя прасіла Горына зрабіць даклад на іншую
гістарычную тэму, але ён адтакога гонару ўхіліўся, трэба меркаваць, па той простай
прычыне, што ў Маскве не былі ўпэўненыя, ці выканае Горын гэтую задачу
самастойна, без указанняў. Прыблізна ў 1932 г. на старонках часопіса «Бальшавік» 
з’явіліся артыкулыГорына, у якіх ён дыскутаваў зЯраслаўскім, не памятаецца толькі, 
па якім пытанні. Пасля двух–трох артыкулаў «Бальшавік» абвясціў, што дыскусія
перапыняецца. Была прызнаная канцэпцыя Яраслаўскага, але і Горыну не было
зроблена ніякіх заўваг пра памылковасць яго сцвярджэнняў. Такі вынік дыскусіі, 
апублікаваныўтэарэтычным часопісе камуністычнай партыі «Бальшавік», у Менску
разглядалі зноў–такі як стварэнне Горыну навуковай вагі. У практычнай дзейнасці ў
Акадэміі навук Горын нічым сябе не выявіў, хіба толькі тым, што ствараў
выкрывальніцкія брыгады з супрацоўнікаў акадэміі дзеля разгрому «нацдэмаўскай
акадэміі». Прыблізна ў 1935 г. Акадэміюўзначальваўпрэзідэнт Сурта, які перадтым
быўнароднымкамісарамаховыздароўяБССР, таксамапрысланызМасквы. Далейшы
лёсГорынаневядомы.5  

Першымвіцэ–прэзідэнтамБеларускайАкадэміінавукбыўпрысланыпалякТамаш
Домбаль. Першы раз ён наведаў Менск у 1924 г. як удзельнік Надзвычайнай сесіі
ЦэнтральнагаВыканаўчагаКамітэтаБССР, калідаБеларусібылі далучаныяВіцебская
і Магілёўская губерні. Домбаль быў першым камуністычным дэпутатам у польскім
сейме. За «камуністычную дзейнасць» яго пазбавілі дэпутацкай недатыкальнасці, 
арыштавалі і асудзілі на дзесяць гадоў турмы. Варшава абмяняла Домбаля на
арыштаванага Масквой каталіцкага біскупа. Меркавалася, што Домбаль будзе
ўзначальваць Сялянскі Інтэрнацыянал, які павінен быў арганізавацца паралельна з
Камінтэрнам. Але чамусьцігэтая задума не ажыццявілася, Сялянскі Інтэрнацыяналне
быўарганізаваныіДомбаль, відаць, да 1931 г. працаваўуКамінтэрне. Хадзілічуткі, што
пад час першай сусветнай вайны ён быў афіцэрам аўстра–венгерскай арміі, што
Домбальпраслухаўкурснекалькіхвышэйшыхнавучальныхустановаў. Самавітызвы-
гляду, заўжды вясёлы, жыццярадасны і гаваркі, любіў вясёлуюкампанію, ён не быў
падобны да навукоўца. Сам сцвярджаў, што займаецца вялікай навуковай працай —

                                                
5 Акадэмік П.Горын быў расстраляны ў 1938 г. 



апісаннем рэк Беларусі. У агульнай атмасферы савецкай насцярожанасці збіранне
матэрыялаўівядзеннекартатэкірэкз пазначэннемглыбіні, шырыні, хуткасціцячэнняі
апісаннемберагоўпаставілапрацуДомбаляпадпадазрэнне. Падчасузвядзенняновага
будынкадляАкадэміі навукпаягоўказанніі дляягонедалёкаадакадэміі, крыхуўбаку
ад гарадскога руху, быў збудаваны дамок, які архітэктурай нагадваў Захад, а
галоўнае — побачбыла зробленагалубятня. Ва ўмовах вольнага жыццягэтыя «ўхілы» 
не выклікалі б ніякіх падазрэнняў. Здаецца, ужо пад час яжоўшчыны Домбаль быў
арыштаваны і крывёй расплаціўся за ўсё. Суднад ім у Варшаве быўвытлумачаныяк
спецыяльная містыфікацыя. Аднак адначасова абмянянызДомбалеміншыработнік у
размове сцвярджаў, штоДомбаль у Варшаве трымаўся вельмі рэвалюцыйна, калі быў
разам з ім у адной камерываршаўскай турмы, арганізаваў галадоўку. Яго навуковую
працувывучэннярэкБеларусі абвясцілі прызначанай дляшпіёнскіх мэтаўна карысць
Польшчы, галубятню — станцыяй паштовых галубоў. У сувязі з разгромам
нацыяльнага руху былі праведзены перамены і ў Варшаўскім савецкім консульстве. 
Беларускі сектар тамузначальваўА. Ульянаў, сын доктара зМенска, яго памочнікамі
былі беларусыБраўковіч (да працы ў Варшаўскім консульстве — народны камісар
фінансаў) дыІльючонак. Ульянаўтадынепацярпеўіпазнейбыўпрызначаныконсулам
ці то ў Латвію, ці то ў Эстонію. Браўковіча адклікалі з Варшавы, вельмі нядоўга ён
узначальваў Беларускае дзяржаўнае выдавецтва, потым быў зняты з гэтай працы, 
прызначаныдырэктарамрыбнай гаспадаркі за 60 км адМенска, пазнейарыштаваны. 
Работніку консульства Ільючонку была прапанаваная другарадная праца ў
Дзяржаўным выдавецтве, а ў 1931 г. яго арыштавалі і выслалі на Поўнач. Слядыяго
згубіліся. УМенскунатойчасбылагрупа, штоскладалася зтрохчалавек, якаяўяўляла
сабой апарат Упаўнаважанага Камісарыята замежных справаў СССР у БССР. У
нацыянальным дэмакратызме западозрылі намесніка кіраўніка, маладога камуніста, 
штоскончыўБеларускіуніверсітэт, ітаксамаарыштавалі. 

А.Ф. Ульянаў (1901—1937) 

   Спісбеларусаў, арыштаваныху 1930 і 1931 г.  
   занацыяналізм. 
1. АдамовічАлесь, нам. наркамземаДз. Прышчэпа-
ва, высланынаСалаўкіў 1930 г.  
2. АзбукінМікалай, праф. Бел. універсітэта, высла-
ныў 1930 г. уг. Налінск.  

3. Аніхоўскі Аляксандр, інспектар Наркамасветы,  дацэнт, высланы ў 1930 г. у
Яраслаўль.  
4. Апацёнак, высланынаПоўначу 1931 г. 
5. Афанасьеў, праф., арыштаваныў 1930 г. 
6. БабарэкаАдам, дацэнт, крытык, арыштаваныў 1930 г.,   высланыў 1931 г. 
7. БайкоўМікалай, дац. філалогіі, першыразарыштаваныў 1930 г. 
8. БаліцкіАнтон, наркамасветыБССР, арыштаваныў 1930 г.  



9. БойкаІван, аграном, арыштаваныў 1930 г., расстраляныў 1933 г.  
10. Бурдзейка, высланынаПоўначу 1931 г.  
11. Бялькевіч Іван, філолаг, арыштаваныў 1931 г.  
12. ГалавінскіАляксандр, інжынер, арыштаваныў     1931 г. 
13. ГарэцкіМаксім, праф., арыштаваныў 1930 г.,      высланыўСібір, дзе і загінуў ў
1937 г. 
14. ГарэцкіГаўрыла, акадэмік, арыштаваныў 1931 г.,       другіразў 1936 г., загінуў.  
15. ГрамыкаМіхаіл, геолаг, арыштаваныў 1931 г.,  высланыўСібір. 
16. ГурскіМіхась, высланыў 1930 г. уМалмыш.  
17. ДаўгялаЗміцер, праф., археолаг, высланыўСібір     у 1931 г., загінуў.  
18. Доўнар–ЗапольскіМітрафан, праф., арыштаваны     ў 1930 г., уСібірызагінуў. 
19. ДрушчыцВасіль, гісторык, у 1931 г. высланына     Поўнач. 
20. ДубінскіСяргей, археолаг, арыштаваныў      1930 г.  
21. ДубоўкаУладзімір, паэт, высланыў 1930 г.  
22. ДударАлесь, паэт, арыштаваныў 1929 г., у 1937 г.     загінуў. 
23. ДылаЯзэп, гісторык, арыштаваныў 1930 г.  
24. ЖарскіПлатон, філолаг, першыразарыштаваныў 1930 г.  
25. Жылка Уладзімір, паэт, арыштаваны ў 1931 г., памёр      на катарзе ў 1933 г. уг. 
Уржуме.  
26 Забела, дац. гісторыі, арыштаваныў 1931 г., высланы     наПоўнач, загінуў. 
27. ІгнатоўскіУсевалад, праф., прэзідэнтАкадэміінавук, застрэліўсяў 1930 г. 
28. Ільючонак, высланыў 1931 г. наПоўнач.  
29. КаравайчыкПавел (Любецкі), докт. медыцыны,    арыштаваныў 1931 г. 

П.Г. Каравайчык (1896—1937) 

30. Кандрацьеў, арыштаваныў 1930 г.  
31. КаранеўскіЯзэп, рэктаруніверсітэта, арыштаваныў 1931 г.  
32. КаспяровічМікалай,    этнолаг, арыштаваны    ў 1931 г., высланы
ў    Сібір. 
33. Кацярыніч, настаўнік,     высланыў 1930 г.  
34. Кіркевіч М., аграном,    арыштаваны ў 1931 г.,     загінуў у

Сібіры.  
35. КрасінскіМікалай,     праф., філолаг, арыш   таваныў 1931 г., высланына Поўнач,    
г. Пашахонск.  

М.Ф.Красінскі (1891—1938) 

36. КраскоўскіІван,     праф., гісторык, высланыў 1931 г., загінуў. 
37. Крыніца, артыст, высланы, загінуў.  
38. КупцэвічФелікс, крытык, высланыў 1931 г.     уСібір, загінуў.  
39. ЛастоўскіВацлаў, акадэмік, арыштаваны   ў 1931 г.  
40. ЛёсікЯзэп, філолаг, арыштаваныў 1930 г., загінуўу 1936 г.  



І.І. Краскоўскі (1880—1955) 

41. ЛістападЮры, настаўнік, арыштаваны    ў 1937 г., 
высланыў     Сібір. 
42. Ляжневіч Аляксандр,     драматург, у 1931 г. 
высланыўСібір, загінуў. 
43. Мамчыц, выкладчык,     высланыўканцлагер     у
1930 г. 

А.Ф. Ляжневіч (1890—1937) 

44. Марук, грамадскідзеяч, высланыў 1931 г.  
45. Міцкевіч Адам, дац.     фізікі, у 1931 г. высланыўВяцкі
край.  
46. Муха Іван, выкладчык, дац., высланы ў 1931 г. на   
Поўнач. 
47. Мялешка Сяргей, дац. гісторыі, у 1931 г. высланы     ў
Сібір.  
48. Некрашэвіч Сцяпан, віцэ–прэзідэнт Беларускай Акадэміі
навук, у 1931 г. высланынаПоўнач, загінуў. 

49. РагачэўскіПятро, белетрыст, у 1931 г. высланыўСібір, загінуў.  
50. РодзевічЧаслаў, інжынер, высланыў 1931 г. уСібір. 
51. Савіч, якнацдэмвысланыў 1930 г.  
52. СерадаІван, праф., філолаг, у 1931 г. высланыўЯраслаўль.  
53. Скандракоў, праф., аграном, у 1931 г. высланыў     Сібір. 
54. СмолічАркадзь, праф., акадэмік, арыштаваныў 1931 г., загінуўуДПУ.  
55. ТрамповічПавел, доктар, высланыў 1931 г. наПоўнач. 
56. Улашэвіч6, якнацдэму 1930 г. высланыўНалінск.     

М.М.Улашчык (1906—1986) 

57. Уліцін, дацэнт, арыштаваны ў 1930 г. і
расстраляны.  
58. ФункАляксандр, крытык, арыштаваныў 1930 г.  
59. Харламповіч, праф. археалогіі, у 1931 г. высланы     

наПоўнач.  
60. ЦвікевічАляксандр, пал. дзеяч, арыштаваныў 1930 г., у 1937 г. загінуў. 
61. Цвікевіч Іван, доктар     мед., у 1931 г. высланы     наПоўнач, загінуў.  
62. Чаржынскі (Дзяржынскі) Уладыслаў, праф.,     філолаг, высланы ў     1930 г. у
Казань.  

                                                
6 Памылка: маецца на ўвазе М.М.Улашчык



А.І. Цвікевіч (1888—1937) 

63. Чарнушэвіч Мікалай,      паэт, высланы ў
1931 г. 
64. Чарнушэвіч Нічыпар      дац. хіміі, паэт, у
1931 г.     высланыўВяцкікрай. 
65. ШалайМакар, звар’     яцеўутурме, крытык.  
66. Шашалевіч Васіль, драматург, арыштаваныў      

1930 г., высланынаКалыму, загінуў. 

І.І. Цвікевіч (1891—1938) 

67. ШлюбскіАльгерд, археолаг, высланыў 1931 г. на     Поўнач. 
68. ШчакаціхінМікалай, праф., высланыў 1931 г. у     Вяцкікрай.  
69. ЯрашчукМікалай, аграном, высланыў 1931 г. уАстрахань.  


